

首次登上世界杯领奖台

杨文龙：低谷崛起，热爱更浓

梁 琰

25岁的杨文龙目前在主场北京第一次站上单板滑雪大跳台世界杯的领奖台，他拿着水晶杯仔细端详。记者问他那时在想什么，他说：“在想这一刻挺不容易的。”此时距离他开始练习单板滑雪已经过去了11年。

本赛季大跳台世界杯北京站预赛前的公开训练，杨文龙在练习两个转体1800动作时落地没站稳，“那时我心里有点慌，但正式比赛我还是决定要做，不拼就没有进决赛的希望。”站在出发台，杨文龙告诉自己，“我不是不会这些动作，只是刚刚训练的时候没做好而已。”最终他在预赛前两轮成功完成两个1800转体动作，排名第一晋级决赛。

在决赛中，杨文龙知道自己只要稳定发挥就可以登上领奖台。第一轮意大利选手马泰奥利完成了2160的超高难度动作，杨文龙没有慌乱：“我当时觉得很震撼，但没必要和他拼难度。”他按照计划出色完成了正脚外转和正脚内转两个1800动作，在最后一轮出发前就锁定了第三名，虽然之后尝试1980未成功，但足以刷新其职业生涯历史，让他首次登上世界杯领奖台。

“比赛和训练一样，把所有知道的知识都写在卷子上就够了。”杨文龙已经可以平和地面对在训练和比赛中的突发状况。从之前站在出发台时的紧张状态，到现在处变不惊的自我安慰，他走过了段曲折的路。

杨文龙10岁开始习武，14岁时被辽宁省的单板滑雪教练到武校选材中，杨文龙决定试试看。那是作为南方人的杨文龙第一次滑雪，“第一次滑，我就喜欢上了。”之后他也顺利通过了辽宁省队的选拔，刚开始他练习的是单



板滑雪U型场地技巧，
2016年他第一次代表

队伍出去参加全国锦标赛，就

在公开训练时受了伤，无奈只能回
去进行康复。同年，单板滑雪大跳台及坡
面障碍技巧国家队成立，辽宁省队教练胡艺
带着杨文龙参加选拔，但当时的外教对杨文
龙是否能留下存在顾虑，因为在此之前他从
没有接触过大跳台及坡面障碍技巧项目，后
来杨文龙经过考验，留在了国家队。

“人一定要有目标，到了每个平台的目
标都不一样。”从小武馆到省队再到国家队，
杨文龙一直在提高自己的目标，从全国前八
到全国冠军，他的目标都一一实现，他的下
一个目标是世界冠军，但这个目标实现起来
似乎很困难。

进入国家队之后，杨文龙是全国比赛中
领奖台上的“常客”，2021年他成为了世界
上首个完成1980的单板滑雪男子选手，但落选
北京冬奥会给他带来了沉重的打击。之后杨

文龙的动
作难度始终徘徊
在1260和1440，难以进
步，“我之前认为心态怎么会影响比赛，但那时才发现心态的影响太
大了。”

“当时考虑过不练了，但是想到自己已经练到
这儿了，如果放弃，这些年的努力都白费了。”虽然
状态不好，但杨文龙一直在坚持训练，只是迟迟没
有起色。

转折发生在2023年。那一年国家队组建得比较
晚，杨文龙就和胡艺两个人一起出国训练，他在那
时认识了好多朋友，所有生活琐事都要亲力亲为。
“自己之前只纠结（落选）这一件事，但是后来发现
世界那么大，自己需要操心那么多事，一下子就
不纠结了。”心态放开后，动作也越做越好，竞技状态
一步步提升。

2023-2024赛季单板滑雪大跳台世界杯北京
站，杨文龙在赛前训练受伤，没能向主场观众展示
他的实力。一年之后，他再次归来，将铜牌收入囊
中。比赛结束后，杨文龙终于放下了在心里多年的
石头，“我向大家展示了真实水平，也给了自己一个满意的答复。”

赛后教练复盘这场比赛认为，杨文龙如果第三
轮1980能够成功，将有机会冲击冠军。“相信我以后
状态会越来越好，一步一步往上走。”杨文龙说。

“经历了这么多，你还享受这项运动吗？”记者
问杨文龙。14岁那年，杨文龙因为热爱开始练习滑
雪，后来经历了一段曲折的职业生涯，如今问起他
的热爱是否还在，他的回答是：“更喜欢了。”



本报讯 2024年中国保龄球巡回赛
总决赛近日在厦门Max保龄球馆收官，
经过两天的激烈角逐，飞碟、弧线、飞弧
对抗赛三项冠军全部产生。

飞碟组冠亚军分别是广东球手吴任飞、福建本土球手傅鑫以及安徽球手许义城。弧线组冠亚军分别是天津市王智勇、广东省邓恒、四川省刘冬。

两位广州球手李犁、邓恒在飞弧大
战决赛中展开了激烈的对抗，最终2024
年度中巡赛总决赛飞弧对抗赛的冠军
被李犁收入囊中。“我从初中开始打球，
至今已有20多年了，凭借对保龄球的一
腔热爱坚持到现在，这次比赛我的专注
度很高，运气也很好。感谢中保协为球
友们创造了一个相互交流的平台。”李
犁说。季军为浙江省周朝宣、安徽省许
义城。

本次巡回赛共有来自全国各地128
名运动员参赛，刘冬和王玥先后打出本
次比赛单局最高分279分。

飞弧对抗赛是中巡赛的最大看点，
进入飞弧对抗赛的16位球员从八分之一
决赛开始进行淘汰赛，一场场对决精彩
而扣人心弦。

2024年中巡赛全年在北京、安徽合
肥、江苏无锡、浙江温州、广东佛山共举
办了5场分站赛，在厦门举办1场年度总
决赛，共吸引了约1865人次参赛，赛制的
创新使得参赛人数较去年增加了20%。

(杜 婕)

亚洲公开帆船锦标赛海口扬帆

本报讯 2024ILCA亚洲(公开)帆船锦标赛近
日在海口市国家帆船基地公共码头开幕，来自全
球18个国家和地区的45支队伍259名运动员在海
口西秀海滩海域展开为期五天的较量。

本届赛事是自举办以来，参赛规模最大、参与
人数最多的一届盛会。中国帆船帆板运动协会主
席张小冬表示：“海南拥有得天独厚的海洋风力资
源条件，是中国帆船重要的冬训场地选择，常年举
办各项帆船赛事，拥有丰富的办赛经验。本场赛事
组委会做了精心准备，相信会给各位非常好的参
赛体验。”

ILCA亚洲(公开)帆船锦标赛是亚洲地区最具

影响力的帆船赛事之一。“ILCA级别是世界上开展
最为广泛的帆船级别之一，也是世界帆船大家庭
当中最重要的成员之一。”世界帆船联合会主席李
全海表示，“作为亚洲最重要的成员协会之一，中国
帆船帆板运动协会连续两年承办亚洲锦标赛，
为亚洲乃至世界选手提供了良好的比赛环境，促进了
本国选手水平的提高和各国之间的交流。”

本次赛事由ILCA级别协会亚洲区、中国帆船
帆板运动协会、海南省旅游和文化广电体育厅、海
口市人民政府主办，海口市旅游和文化广电体育
局、海口国家帆船帆板训练基地、海口旅游文化投
资发展集团有限公司协办。(张 斌)

全国冲浪冠军赛海南队成为最大赢家

本报讯 第十四届万宁国际冲浪大赛暨2024
年全国冲浪冠军赛近日在海南省万宁落幕，吸引
了全国21支队伍参与，最终海南队斩获16项冠军，
成为最大赢家。

比赛分为公开组、U18组、U15组三大组别，每
个组别又划分男子短板、女子短板、男子长板、女
子长板四个项目，比赛还设有团体赛和接力赛。

经过激烈角逐，各项目成绩出炉。海南队斩获
16项冠军，海南体育职业技术职业学院获得8项冠
军，山西队获得4项冠军，山东队获得3项冠军，四川

队杨思琪收获两项个人冠军，河北队和福建队各收
获1项冠军。本次赛事总裁判长朱娅祺表示：“今年
参赛运动员的整体水平较前一年有了较大进步。
巴黎奥运会选手杨思琪表现最为亮眼，单道浪最高
得分达到9.33分，两道浪总分超过16.67分。”

本次赛事由国家体育总局水上运动管理中心、
海南省旅游和文化广电体育厅、万宁市人民政府主
办，万宁市旅游和文化广电体育局承办，国家冲浪
训练基地、万宁市水上运动协会协办，深潜(海南)
国际体育产业有限公司运营执行。(张 斌)

短池游泳世锦赛 中国队斩获3金1银1铜

本报讯 北京时间12月16日，第17届短池游泳世锦赛在匈牙利布达佩斯落幕。最后一个比赛日，覃海洋斩获男子50米蛙泳金牌，唐钱婷将女子50米蛙泳银牌收入囊中，中国队在女子4×100米混合泳接力中收获铜牌。最终，中国队以3金1银1铜共5枚奖牌的成绩排在本次世锦赛奖牌榜第4位。

在女子50米蛙泳决赛中，唐钱婷以28秒86的成绩收获一枚银牌，立陶宛选手获得冠军，美国选手获得第三名。赛后唐钱婷坦言：“我觉得发挥了正常水平，对手实力非常强劲，我很享受能和她同场竞技，享受竞技体育带来的快乐。”

随后，此前夺得男子100米蛙泳金牌的覃海洋在男子50米蛙泳决赛中登场，最终以25秒42的成绩斩获金牌。覃随后，此前夺得男子100米蛙泳金牌的覃海洋在男子50米蛙泳决赛中登场，最终以25秒42的成绩斩获金牌。覃

海洋表示，虽然没能刷新自己的最好成绩，但是对自己在比赛中的表现比较满意。

女子4×100米混合泳接力决赛，中国队派出了钱心安、唐钱婷、陈露颖和刘殊含的组合，4位姑娘以3分47秒93的成绩收获了铜牌，美国队以3分40秒41破世界纪录夺金，英国队获得了亚军。这也是中国队本届比赛唯一拿到奖牌的接力项目。

按照惯例，每一届奥运会后的短池游泳世锦赛都是各队新人初试锋芒的时机。本届世锦赛上，短池世界纪录共有30次被刷新。中国队此次派出以年轻选手为主的阵容，由奥运冠军覃海洋和奥运亚军唐钱婷领衔，一众“00后”小将成为此次短池世锦赛的主角。

(李东烨)

雪车和钢架雪车世界杯锡尔古达站

殷正新赛季再登领奖台

本报讯 日前，2024—2025赛季国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯拉脱维亚锡尔古达站收官，中国选手殷正在新赛季再次登上领奖台，获得季军。

在男子钢架雪车比赛中，殷正以1分40秒44的成绩获得季军，这也是他继世界杯中国延庆站夺得铜牌之后，在新赛季收获的第二枚世界杯奖牌。陈文浩以1分40秒46获得第5名。女子钢架雪车比赛中，黎禹汐、赵丹、宋思姞、梁雨欣分获第15、第16、第26、第33名。

中国队参与了两场男子双人雪车的比赛。第一场，李纯键/石曜隆以1分39秒87获得第6名，他们是唯一进入前10名的中国组合，孙楷智/叶杰龙以1分40秒80获得第13名。第二场比赛经过激烈比拼，最终李纯键/安泰收获第9名，孙楷智/甄恒在第二轮滑行中未登场，最终未能取得有效名次。

此后，中国钢架雪车队和雪车队将迎来半个月的休整时间，下一场比赛将于明年1月3日至5日在德国温特贝格进行。(梁 琰)



殷正在比赛中。
新华社记者 王楷 摄(资料照片)

跳台滑雪女子世界杯崇礼站

卡塔琳娜·施密德连摘两金

本报讯 2024—2025赛季国际雪联跳台滑雪女子世界杯崇礼站15日在国家跳台滑雪中心“雪如意”落幕。该项赛事是首次在中国举办，也是国家跳台滑雪中心在北京冬奥会上举办的首场国际A级赛事。

12月13日至15日进行了两场女子标准台比赛的争夺，德国选手卡塔琳娜·施密德包揽了两场比赛的金牌。

在14日进行的女子标准台决赛中，德国选手卡塔琳娜·施密德、挪威

(梁 琰)

2024线上骑行嘉年华启动

本报讯 中华全国体育基金会香港赛马会助力全民健身—全国线上社区运动会(2024线上骑行嘉年华)日前在北京老山训练基地举行，200多名车手在四公里的老山城市赛道展开竞速之旅。

随着汽笛的鸣响，城市休闲骑行随即展开，车手们沿着老山4公里环山骑行道你追我赶，奋力前行，尽情享受骑行带来的速度与激情。同时，在主舞台区，电子骑行台比赛也如火如荼地进行。参赛者们在虚拟赛道上进行4公里比拼，体验科技与运动融合的独特魅力。

此外，丰富多彩的嘉年华互动项目也是赛事的一大亮点，其中在超级修理平台前，专业的维修人员现场展

示自行车维修和分享保养知识，吸引了众多车手的关注。参与活动的选手表示：“平时工作忙，很少有机会参加这样的活动。这次不仅体验了高科技的骑行设备，还学到了很多自行车保养的知识，收获很大。”

2024线上骑行嘉年华的启动，标志着全国线上社区运动会开启了新的篇章。此次活动由中华全国体育基金会香港赛马会助力全民健身专项基金发起，中体产业集团主办，中体数科(北京)体育发展有限公司承办。未来，主办方将继续组织更多丰富多彩的线上全民健身活动，满足不同人群的健身需求，让全民健身的理念深入人心。

(弓学文)